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Trường Đại Học Bách Khoa       ĐỀ THI HỌC KỲ 
     Khoa Cơ Khí              Môn thi Chi Tiết máy  
 Bộ môn Thiết Kế Máy     Ngày thi 14/06/2013  Thời gian 90’ 
                        Sinh viên được phép sử dụng tài liệu 
                                 Đề thi gồm 2 trang   
Bài 1:(3đ) 
Bộ truyền xích ống con lăn có các thông số sau: bước xích 
pc=25.4mm; số răng đĩa xích dẫn Z1=19 răng; tỉ số truyền 
u=4; số vòng quay bánh dẫn n1=350 v/ph. Bộ truyền đặt nằm 
ngang; tải trọng tĩnh; khoảng cách trục a=1020mm; bôi trơn 
định kỳ; khoảng cách trục bộ truyền xích không điều chỉnh 
được; làm việc 3 ca; xích 1 dãy. Xác định: 
a/ Đường kính vòng chia đĩa xích dẫn và bị dẫn (mm).     (1đ) 
b/ Số mắt xích X.                                        (1đ) 
c/ Công suất P(kW) mà bộ truyền xích có thể truyền.      (1đ) 
 
Bài 2:(4đ) 
Cho trục trung gian của hộp giảm tốc mang 2 bánh răng trụ 

răng nghiêng (góc ăn khớp 020 ) có chiều quay như hình 1. 
Bánh 1 (bên trái) là bánh răng chủ động có đường kính vòng 
chia D1=120mm, góc nghiêng 1=150. Bánh 2 (bên phải) là bánh 
răng bị động có đường kính vòng chia D2=240mm, góc nghiêng 
2=150. Mômen xoắn truyền từ bánh 2 sang bánh 1 là 
T=3.6105Nmm. Chiều dài các đoạn trục là L1=150mm; L2=250mm; 
L3=150mm. Vật liệu chế tạo trục có ứng suất []=50Mpa.   

 
Hình 1 

a/ Vẽ hình phân tích lực và tính giá trị các lực ăn khớp 
trên các bánh răng.                                   (1đ) 

b/ Tính phản lực tại gối tựa A và B theo phương đứng và 
ngang (RAx, RAy, RBx, RBy).                           (1.25đ) 

c/ Vẽ các biểu đồ mô men  Mx , My , T  và ghi giá trị trên 
biểu đồ.                                            (1.25đ)        

d/ Tính Mtđ (Nmm) và đường kính trục d (mm) tại tiết diện 
nguy hiểm.                                          (0.5đ) 
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Bài 3:(3đ)  
Một giá đỡ chịu lực nằm ngang F=15000N được ghép bằng 4 

bu lông giống nhau, lắp có khe hở như hình 2. 
Biết: 
 Bề mặt ghép là hình chữ nhật có A=800mm, B=600mm. 
 Ứng suất cho phép của vật liệu chế tạo bu lông []=85 

MPa. 
 Hệ số ma sát trên bề mặt ghép f=0.2, hệ số an toàn k=1.5, 

hệ số ngoại lực =0.25  
 Khoảng cách vị trí đặt lực F đến trọng tâm bề mặt ghép là 

D=600mm. 
 Khoảng cách các giữa các bu lông là C=350mm.  
 

 
Hình 2 

 
a) Tính lực xiết V trên 1 bu lông để tránh di trượt và 

tránh tách hở bề mặt ghép.                          (2đ) 
b) Tính đường kính chân ren d1 (mm) để bu lông đủ bền (xét 

trường hợp có ma sát trên bề mặt ren và xiết chặt rồi 
mới chịu lực).                                    (0.75đ) 

c) Chọn kích thước bu lông tiêu chuẩn.               (0.25đ) 
                   Bảng tiêu chuẩn bu lông 
Bu lông M8 M10 M12 M16 M20 M24 M30 
d1 (mm) 6.47 8.376 10.106 13.835 17.294 20.752 26.211

 
 
 
 
 
 
Chủ nhiệm bộ môn                       Giáo viên ra đề thi 
TS Bùi Trọng Hiếu                      TS Phan Tấn Tùng  
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Trường Đại Học Bách Khoa                    ĐÁP ÁN ĐỀ THI HỌC KỲ 

     Khoa Cơ Khí                                                    Môn thi Chi Tiết máy  
 Bộ môn Thiết Kế Máy                                               Ngày thi 14/06/2013   
                                                                                           Sọan đáp án: TS Phan Tấn Tùng 

Câu Nội dung Điểm

1a 

Đường kính vòng chia đĩa xích dẫn 

mm

Z

p
d c 32.154

19

180
sin

4.25

180
sin

1

01 




















 
0.5 

Số răng đĩa xích bị dẫn 76194. 12  ZuZ răng 
Đường kính vòng chia đĩa xích bị dẫn 

mm

Z

p
d c 64.614

76

180
sin

4.25

180
sin

2

02 




















 0.5 

1b 

Số mắt xích 

86.129
1020

4.25

2

1976

2

1976

4.25

10202

22

2
22

1212 





 













 





 a

pZZZZ

p

a
X c

c

 mắt 0.5 

Chọn X=128 hoặc 130 mắt 0.5 

1c 

Hệ số hiệu chỉnh 
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2a 

Hình phân tích lực ăn khớp trên các bánh răng 
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Phương trình cân bằng M tại A trong mặt phẳng đứng 
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Phương trình cân bằng lực theo phương Y 
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Phương trình cân bằng lực theo phương X 
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2c 
Biểu đồ Mx(Nmm)   
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Biểu đồ My(Nmm)  

0.5 
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Biểu đồ T(Nmm)  
0.25 

2d 

Mômen tương đương tại tiết diện nguy hiểm (BR1) 
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Tách lực F thành 2 thành phần Fh và Fv 
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Chọn lực xiết V=21876N để tránh tách hở và tránh trượt (hoặc V=27842N)  0.25 
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3c Chọn M30 có mmmmd 68.21211.261   hoặc mmmmd 21.24211.261   0.25 
Hết đáp án 
 


